青岛科技大学2017年学生资助工作宣传方案
    为进一步加强国家各项学生资助政策宣传工作，建立宣传教育长效机制，营造社会、家长、学生、教师了解资助、关心资助、支持资助的良好氛围，推动资助育人工作健康发展，根据山东省教育厅《关于深入开展学生资助宣传工作的通知》（鲁教财字〔2017〕1号）要求，现结合我校实际情况，制定本年度宣传工作方案。
一、工作目标

    以资助政策宣传为基础，以成效宣传为重点，以各种活动为载体，把握宣传时点，改进宣传方式，紧紧围绕“精准资助、资助育人”重点工作，充分利用报刊、广播、校园网、微信、微博等宣传媒介和平台，全面、准确、主动、及时地向全校宣传家庭经济困难学生资助的政策举措、执行情况和工作成效。通过深入宣传，实现学生资助政策家喻户晓、广大师生应知尽知、社会各界广泛支持、资助效果明显提升的工作目标。 

二、工作重点

（一）宣传好国家学生资助政策体系。要不断加大对学生、家长、教师等重点人群的宣传，要不断加大对资助意义、资助类别、资助项目等内容的贯彻宣传，尤其是要将家长普遍关心、学生广泛关注的资助项目宣传到位。

（二）介绍好资助项目的办理流程。要继续加强对资助申请、评定审核、资金发放等流程的宣传介绍，做好各级资助工作的流程化、公开化、公示化，把资助政策和资助项目讲明白，把资助办理程序讲清楚，切实解决学生家长的后顾之忧，让资助政策更好的落地生根。

（三）利用好资助工作的各项宣传形式。要继续发挥海报、广播、宣传栏等传统媒介的宣传作用，定时定期进行信息推广。要创新宣传形式，不断加强与校内外网络、移动互联网等新媒体的合作，构建起覆盖广、效率高的资助信息融合传播体系，消除宣传盲区和工作死角。

（四）树立好资助育人先进典型事迹。要及时挖掘、合理宣传受助学生励志成才故事，充分发挥励志典型人物的激励作用，树立广大学生的道德风尚榜样，弘扬时代主旋律，争取推出在全国、全省具有较高影响力的典型人物。

（五）建设好资助工作宣传队伍。要安排有宣传工作经验、热爱资助工作的辅导员负责资助宣传，通过业务培训、学习交流、政策研究等形式不断提高政策水平和业务能力，使他们能够准确解释、解读政策，传播好“学生资助”声音。

三、组织领导
（一）建立工作责任制。学生资助管理中心专人负责，统筹学生资助宣传工作的开展。各学院要安排辅导员担任学生资助宣传工作负责人，做到分工明确、责任到人。

（二）确保经费保障。学校要从三项经费中安排专门预算，用于学生资助宣传工作的开展，保证工作开展。

（三）完善考核体系。不断完善和细化学生资助考核体系，将学生资助宣传工作开展情况纳入学校年度学生工作考核体系，并作为重要指标逐步提高分值比重。

四、具体实施

（一）时间：1—2月

主题：家访活动

内容：学校及各学院利用寒假走访、慰问家庭经济困难学生家庭，实地了解学生家庭贫困状况和在家期间学习生活情况。充分发挥学生干部作用，组织学生干部就近走访。通过走访，宣传相关资助惠民政策，并收集了学生及家长对资助政策体系和学校资助工作开展的意见和建议。

（二）时间：3—4月

主题：诚信教育宣传、自立自强标兵评选及励志宣传
内容：普及宣传高校大学生资助政策体系、组织落实国家“助学•筑梦•铸人”主题征文系列宣传活动、学校“十大自立自强标兵”宣传、各学院开展以“诚信教育”、自立自强为主题的系列宣传活动，通过图文并茂、卡通漫画和音频视频等形式，对学生进行诚信教育和励志教育。

（三）时间：5—6月

主题：生源地信用助学贷款、大学生服兵役资助政策宣传

内容：1、宣讲信用助学贷款政策及申请办理流程；对贷款毕业班学生要重点做好贷款毕业确认工作，宣讲借款人应承担的责任和义务以及贷款逾期后果。毕业前上一节下一学习阶段资助政策宣传课，让家庭经济困难学生进入下一阶段学习前熟知有关政策内容，确保他们不因家庭经济困难而失学。

     2、宣传在校生、毕业生应征入伍服义务兵役学费补偿国家助学贷款代偿和退役复学学生学费资助政策及退役士兵教育资助政策。

时间：7—8月

主题：助学贷款热线开通、政策解答

内容：设立咨询热线电话，在官方媒体、网站主页公布热线电话号码，安排专人值守，确保工作时间保持畅通，通过热线电话及时搜集学生意见、答复学生疑问。

（五）时间：9—10月

主题：新生资助政策宣传、国家奖助学金政策落实宣传、学生医保政策宣传
内容：1、做好新生入学“绿色通道”政策宣传和落实工作。

      2、随录取通知书发放《高等学校学生资助政策简介》。

      3、新生报到时设立咨询台，发放学校制作的政策宣传折页。

      4、学生入学后，结合入学教育给学生上一节本学习阶段资助政策宣传课，全面宣讲在校学习期间国家及学校出台的各项资助政策及具体的申请、发放操作办法。
      5、做好家庭经济困难学生认定政策宣传、总结和建档工作。

      6、国家奖助学金政策落实宣传，做好奖助学金申请评定等工作，确保家庭经济困难学生在校期间得到有效资助。

（六）时间：11—12月

主题：感恩教育宣传

内容：结合国家奖助学金、社会资助项目，积极组织开展以感恩教育为主题的系列活动，在获奖（助）学生中选树先进典型、组织模范人物事迹宣讲会、报告会、图片展等，充分发挥励志典型人物的激励作用。激发广大学生特别是家庭经济困难学生发奋图强、积极进取的信念。

时间：全年

主题：舆情研判

内容：设立学生资助热线电话，主动公开电话号码及联系方式，及时提供咨询和投诉服务，对所投诉的问题应及时处理和反馈并做好相关记录。要密切关注有关学生资助的社会舆论动态，建立学生资助工作舆情研判、处置机制和重大突发事件新闻报道快速反应机制，对学生资助方面的重要舆情及各类突发事件，及时跟踪收集、认真分析研判、妥善应对处置，并在第一时间向上级主管部门报告。
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